第二单元练习题

一、阅读本单元所学的课文，从词语运用、句式选择、修辞方法、说明方法、表达方法、语体特点几个方面，比较说明文艺性说明文和非文艺性说明文的异同。

二、阅读下文，完成1~4题。

如果把肥胖完全归罪于吃得过多，营养过剩，那是不太正确的。有些重体力劳动者，尽管吃的是粗茶淡饭，却还是身宽体胖，对于这个问题，英国科学家进行了系统的研究，发现肥胖者体内存在一种功能特殊的基因，这种基因同体内的3号染色体有关。由于这种基因藏在肥胖者的体内，帮称之为“肥胖基因”。

研究表明，肥胖基因原来是一种应付困难时期的保险装置，它可以促使身体充分地利用一切食物，吸收营养物质，并将所吸收的营养物质储存起来。在一些长期极度贫困的地区，居民体内的“肥胖基因”就比较多，以便从有限的食物中，吸收更多的营养物质储存起来。然而，随着人们餐桌上的食物不断三盛，“肥胖基因”便成了人们的负担，由“生命的保护神”变成了导致肥胖的罪魁祸首。

科学家发现，肥胖基因能促使身体制造出一种在血液中输送脂肪的蛋白质——“APO—D基因”。APO—D基因越多，血液输送脂肪越流畅，体内所积聚的脂肪也就越多。医学家在研究中还发现，人的“肥胖基因”喜欢隔代遗传，在多数家庭里，胖父母一般不会将“肥胖基因”传给其子女，而会将它遗传给他们的孙辈。

⒈根据文义，下列对导致肥胖原因的分析不正确的一项是（）

A． 可能由于肥胖者吃得过多营养过剩所致。

B． 可能因为肥胖者体内“APO—D基因”过多所致。

C． 可能由于遗传所致。

D．绝不可能由于其父母肥胖的原因所致。

⒉根据文义，对肥胖基因“原来是一种应付困难暑期的保险装置”一句，理解不正确的一项是（）

A．说明“肥胖基因”有助于人生活在极度贫困的地区。

B．说明长期贫困是形成“肥胖基因”的起因。

C．说明人只要有“肥胖基因”这种“生命的保护神”，便可以渡过困难时期。

D．说明有“肥胖基因”的人生活原来并不富裕。

⒊下列对“肥胖基因”有解说，符合原谅意思的一项是（）

A．“肥胖基因”对人有害无益。

B．“肥胖基因”对人有益无害。

C．“肥胖基因”爱穷人。

D．“肥胖基因”弊大于利。

⒋根据文章提供的信息下列理解正确的一项是（）

  A．“肥胖基因”只存在肥胖者体内。

  B．肥胖者设法减少体内的“肥胖基因”是很有效的减肥方法。

  C．非洲贫困地区的人，大多数人很胖。

  D．“肥胖基因”的形成符合达尔文的“进化伦”。

三、从下列议题中任选一个，综合运用多种说明方法和表达方法，写一篇600字左右的说明文。

  ⒈旅鼠说生态平衡

⒉×××自述

答案
 

一、
	项目
 
	平实性说明文
 
	文艺性说明文
 

	 

 

 

 

 

不同
	词语适用
	大量运用科学术语，主义精确，单一。
	科学术语与描绘性词语兼用

	
	句式选择
	多用限制必长句和表示复杂关系的复句
	严密完整的长句与各种形成的知名及描写句，感叹句、兼用

	
	修辞手法
	一般不用
	适用比喻、拟人、排比、夸张等，还可以引用诗文等

	
	说明方法
	侧重于定义，解释、分类、分项、数字等
	侧重于引用、比较、比喻、图表

	
	表达方式
	说明为主，兼用概括性叙述
	说明为主兼用形象化描写、叙述

	
	语言特点
	准确简洁、周密、平实
	语言既准确、周密、又形象、生动

	 

相同
	目的均为传播知识，提高人们的科学文化水平；选择范围广泛，涉及各方面；多种说明方法和表达方式综合适用；语言能人易懂准确周密。


 

 

二、⒈A

⒉A

⒊D

⒋A

 

 

 

三、略

